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Los dispositivos móviles se han situado en el eje central de la estrategia de comunicación digital de las 

empresas, apoyados por la elevada penetración de teléfonos avanzados (Smartphones) y de las tabletas.  

Entender cuáles son los tipos de aplicaciones más utilizadas por los usuarios de Smartphone y entender la 

analítica que hay detrás de estas aplicaciones puede ayudarnos a mejorar en el desarrollo de las mismas, y 
cómo utilizar la información almacenada por dichas aplicaciones. 

Por todo ello, eMMa (empresa de Business Intelligence aplicada a las Apps) ha contratado la realización de 

un estudio que diera respuesta a los objetivos que se detallan en las próximas páginas.

SITUACIÓN DE PARTIDA



OBJETIVOS

Entender cuáles son los tipos de aplicaciones para Smartphone más utilizadas. 

Cuantificar la penetración de los tipos de Apps en el móvil. 

Identificar el uso de las Apps por perfiles de usuario. 

Entender el motivo de eliminación de Apps. 

Entender la convivencia de tipos de apps en un mismo dispositivo. 

Evaluar el grado de satisfacción con las Apps instaladas.



• Propietarios de Smartphone 
de 16 a 55 años.

Universo

Muestra obtenida

Trabajo de campo

Técnica

Ámbito geográfico

Error muestral

• España • Septiembre de 2015

• El error muestral de los datos 
globales es de ±4,3% con un 
nivel de confianza del 95,5% 
y p=q=0.5 

• 530 entrevistas • C.A.W.I.  (Entrevista auto 
administrada por ordenador 
online)

FICHA TÉCNICA

• Propietarios de Smartphone de 
16 a 55 años



DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA

* La muestra se encuentra ponderada por sexo y edad para representar a la población internauta según fuente: EGM OCT'14 - MAY'15 .

Ocupación

Sexo Edad Hijos

Mujer

Hombre 51 %

49 %
16 - 25

26 - 35

36 - 45

46 - 55 23 %

32 %

27 %

17 % Madrid

Andalucía

Cataluña

Comunidad Valenciana

Galicia

Castilla y León

Castilla La Mancha

Aragón

Islas Canarias

País Vasco

Asturias

Extremadura

Murcia

Cantabria

Islas Baleares

La Rioja

Navarra 0,5 %

0,5 %

1,5 %

1,5 %

2,1 %

2,7 %

3,5 %

3,8 %

3,8 %

3,8 %

6,5 %

6,6 %

7,3 %

7,7 %

13,9 %

16,9 %

17,2 %

Estudios

EGB / Primaria

Secundaria

Grado Medio Universitario

Estudios de Postgrado 18,2 %

41,8 %

35,7 %

4,1 %
Trabajo por cuenta ajena

Trabajo por cuenta propia

Parado/a

Estudiante

Cuidado hogar/  hijos

Pensionista 1 %

4,7 %

9,8 %

11,8 %

14,1 %

58,6 %

Composición hogar

Sólo yo

2

3

4

5 o más 8 %

27 %

31 %

26 %

8 %



CONSIDERACIONES

En todas las diapositivas, se inserta la o las 

preguntas que se han formulado a los 
entrevistados dentro del cuestionario y a la cual se 
hace referencia dentro de la diapositiva. 

Las bases se señalan en cada uno de los gráficos 

del informe. 

Las diferencias significativas se muestran entre 

segmentos de una misma variable. Por ejemplo: 
entre tramos de edad o sexo.



PENETRACIÓN Y USO DE APPS EN EL MÓVIL

PENETRACIÓN Y USO
DE APPS EN EL MÓVIL



¿CUÁNTAS APPS TENEMOS?

De forma declarada, los usuarios de Smartphone recuerdan tener 13 aplicaciones, y esto varía 
por sexo (siendo los hombres los que tienen más) y los de 26-35 años.

Media: 12,6 11,9 13,4 12,4 14,3 12,1 12,1
Diferencia significativa

Total Mujer Hombre 18 - 25 26 - 35 36 - 45 46 - 55

61 %57 %
44 %52 %51 %56 %54 %

21 %25 %
33 %

31 %27 %
28 %27 %

8 %8 %9 %
8 %

9 %
7 %8 %

11 %10 %14 %9 %13 %9 %11 %

Entre 31 y más
De 21 a 30
De 11 a 20
De 1 a 10



¿CUÁNTAS APPS DESCARGAMOS AL MES?

Los usuarios de Smartphone se descargan alrededor de 3 apps al mes, siendo los hombres y los individuos 
de 16 a 25 años quienes más Apps se descargan de forma significativa.

Total Mujer Hombre 16 - 25 26 - 35 36 - 45 46 - 55

29 %
17 %

10 %10 %12 %
22 %17 %

48 %
51 %62 %

47 %
56 %

49 %53 %

17 %
23 %17 %

19 %

18 %21 %19 %

5 %9 %11 %
24 %

14 %9 %11 %

Más de 5
De 3 a 5
De 1 a 2
Ninguna

2,9 2,5 3,3 4,3 2,8 2,5 2,0Media:



¿CUÁNTAS APPS SE ACABAN BORRANDO?

De cada 10 aplicaciones que te bajas, ¿cuántas dirías que borras inmediatamente?

El 50% de las Apps descargadas se borran 
(5,1 de cada 10 descargadas)

Pero no todas las apps que nos descargamos las conservamos, aproximadamente el 50% de las Apps descargadas se acaban 
borrando, independientemente de cuál sea el sexo o edad del usuario. 
Mayoritariamente, se borran estas apps porque no cumplen sus expectativas. Adicionalmente los entrevistados declaran 
también que borran aplicaciones porque ya no las están utilizando o porque no tenían espacio en el dispositivo.

Total Mujer Hombre 16-25 26-35 36-45 46-55

53 %49 %47 %49 %48 %51 %49 %

47 %51 %53 %51 %52 %49 %51 %

Apps no borradas 
Apps borradas



TIPOS DE APPS

¿Tienes aplicaciones de la categoría…?

Para entender 
los tipos de 
Apps que 
utilizan los 
españoles, las 
agrupamos en 
16 tipologías 
distintas

Alimentación (recetas, supermercados, comida a domicilio, listas de la compra, etc.)
Compras (sitios de venta online de empresas o entre particulares)
Comunicación (chats, email, videollamadas, VPN, etc.)
Deportes (mantenerse en forma, estadísticas, apuestas, estadísticas, etc.)
Educación (aplicaciones para aprender o entrenar la mente, diccionarios, traductores, etc.)
Empresa y gestión (aplicaciones para búsqueda empleo, Office, contactos, archivos, agenda, etc.)
Juegos
Entretenimiento (aplicaciones de talking pet, karaoke, tocar instrumento, bromas, crear cómics, etc.)
Finanzas (aplicaciones de acceso a cuentas bancarias, control de gastos, ahorro, etc.)
Fotografía y vídeo (Aplicaciones de editor de fotos/vídeos, cámaras, etc.)
Herramientas (aplicaciones de por ejemplo linterna, QR, mando a distancia, antivirus, grabadora, etc.)
Mapas, guías y viajes
Música y audio
Noticias, revistas, prensa, libros
Sociedad (aplicaciones de redes sociales, encuentros online de pareja)
Tiempo, transporte (aplicaciones de predicciones meteorológicas, horario y rutas de transporte, etc.)



¿CON CUÁNTOS TIPOS DE APPS TRABAJAMOS?

Los usuarios españoles declaran tener instaladas en sus Smartphones un promedio de 7 tipos de aplicaciones, 
siendo los hombres los que tienen más y especialmente los de edad más joven (tal como ya se veía con el número 
de apps instaladas).

Total Mujer Hombre 16 - 25 26 - 35 36 - 45 46 - 55

47 %
34 %

23 %
31 %29 %

39 %34 %

40 %
49 %

56 %
51 %54 %

44 %49 %

13 %17 %21 %18 %18 %17 %17 %

Más de 10
De 6 a 10
De 1 a 5

7,1 6,9 7,4 7,4 8,0 7,0 6,1Media:
Diferencia significativa

¿Tienes aplicaciones de la categoría…?



¿QUÉ TIPO DE APPS UTILIZAMOS?

Las Apps con más penetración son las de 
comunicación, seguidas por las de 
mapas/viajes y juegos. 

Al menos la mitad de la muestra 
también declara tener Apps de 
herramientas, transporte , compras y 
música. 

Un 43% declara tener Apps de fotografía 
y vídeo. La cámara del Smartphone, no 
se considera una aplicación.  

¿Tienes aplicaciones de la categoría…?



DUPLICIDAD DE APPS (I)

Vemos que existen unas agrupaciones en función de la 
penetración: los individuos que utilizan apps de comunicación, 
también usan las de viajes y juegos. Los que usan educación 
también usan apps de empresa o redes sociales. Los que usan apps 
de prensa también usan de entretenimiento. 

Prensa/libros
Entretenimiento

Empresa

Educación

Sociedad

Deportes

Alimentación

Finanzas

Fotografía

Música/audio

Transporte

Herramientas
Juegos

Mapas/viajes

Comunicación

Compras

¿Tienes aplicaciones de la categoría…?



Comunicación  91% 87% 93% 93% 94% 91% 92% 93% 89% 86% 95% 94% 95% 97% 92%

Mapas/viajes 74%  74% 81% 83% 81% 82% 77% 82% 76% 78% 86% 79% 81% 89% 78%

Juegos 66% 69%  71% 71% 69% 74% 77% 68% 70% 69% 75% 77% 80% 74% 79%

Herramientas 60% 65% 60%  69% 62% 71% 68% 67% 63% 62% 77% 70% 80% 83% 63%

Tiempo/transporte 57% 62% 57% 65%  62% 64% 62% 64% 64% 62% 70% 76% 68% 72% 61%

Compras 56% 60% 54% 57% 60%  60% 56% 68% 70% 61% 65% 66% 67% 69% 63%

Música 52% 58% 56% 62% 60% 57%  68% 59% 57% 57% 66% 65% 67% 71% 69%

Fotografía 47% 48% 52% 53% 52% 48% 61%  43% 41% 49% 57% 52% 57% 60% 64%

Finanzas 43% 46% 41% 47% 48% 52% 48% 39%  53% 52% 57% 56% 58% 60% 36%

Alimentación 39% 41% 41% 43% 47% 52% 44% 35% 50%  52% 52% 52% 61% 52% 41%

Deportes 34% 39% 36% 38% 40% 41% 40% 38% 46% 47%  39% 54% 50% 42% 44%

Sociedad 38% 42% 39% 47% 46% 44% 46% 45% 50% 47% 39%  48% 64% 59% 46%

Prensa 31% 32% 34% 36% 41% 37% 37% 34% 41% 39% 45% 40%  44% 47% 50%

Educación 28% 30% 32% 37% 34% 34% 35% 34% 38% 42% 37% 48% 40%  59% 34%

Empresa 29% 32% 29% 37% 35% 34% 36% 34% 38% 35% 31% 43% 42% 51%  30%

Entretenimiento 23% 24% 26% 24% 25% 27% 30% 32% 20% 24% 28% 29% 38% 28% 26%  

Quienes utilizan estas apps…
También usan…

DUPLICIDAD DE APPS (II)

¿Tienes aplicaciones de la categoría…?



TITLE
SATISFACCIÓN CON EL USO DE LAS 

APPS

SATISFACCIÓN CON EL USO
DE LAS APPS



Alimentación

Fotografía

Compras

Entretenimiento

Tiempo

Música

Finanzas

Sociedad

Prensa

Empresa

Juegos

Educación

Herramientas

Deportes

Viajes

Comunicación 4,37

4,2

4,19

4,19

4,17

4,16

4,11

4,08

4,06

4,05

4,05

4,04

4,04

4,04

3,99

3,8

Total                                  Mujer                              Hombre                         16-25                            26-35                           36-45                   46-55  

0,99 %

-0,60 %

-1,79 %

2,98 %

2,28 %

1,09 %

0,24 %

0,42 %

1,81 %

0,16 %

0,91 %

-0,40 %

2,79 %

-1,31 %

-0,08 %

1,48 %

-0,92 %

0,51 %

0,74 %

-2,78 %

-2,33 %

-1,23 %

-0,26 %

-0,23 %

-1,84 %

-0,12 %

-0,95 %

0,34 %

-2,15 %

1,23 %

0,08 %

-1,82 %

-1,19 %

-1,53 %

-1,75 %

3,34 %

-0,23 %

0,92 %

-4,32 %

-4,16 %

2,32 %

3,81 %

-0,23 %

1,61 %

2,94 %

2,40 %

2,33 %

-5,01 %

0,26 %

0,81 %

-3,78 %

0,05 %

-0,68 %

1,57 %

0,69 %

-4,37 %

1,46 %

1,40 %

-1,23 %

-0,21 %

0,07 %

-0,41 %

-1,58 %

-2,12 %

1,15 %

1,06 %

4,78 %

0,19 %

-0,39 %

-1,16 %

2,96 %

5,93 %

-0,24 %

-3,87 %

3,66 %

0,89 %

-4,78 %

0,15 %

2,44 %

6,46 %

-0,74 %

-1,32 %

-0,57 %

-2,68 %

2,95 %

-1,80 %

-3,79 %

-2,34 %

-5,44 %

0,99 %

-2,86 %

-2,18 %

5,80 %

-1,97 %

-3,03 %

-1,87 %

TIPOS DE APPS MÁS VALORADAS (I)

Valora del 1 al 5 esta aplicación de (…) que mencionaste



3,6

3,8

4,0

4,2

4,4

0 % 23 % 45 % 68 % 90 %

Prensa/libros
Entretenimiento

Empresa

Educación

Sociedad

Deportes

Alimentación

Finanzas

Fotografía

Música/audio

Compras
Transporte

Herramientas
Juegos

Mapas/viajes

Comunicación

Alta penetración y  
alto liking

Penetración Apps

Va
lo

ra
ci

ón
 A

p
p

s

Alta penetración y  
Bajo liking

Baja penetración y  
Bajo liking

Baja penetración y  
alto liking

TIPOS DE APPS MÁS VALORADAS (II)

Valora del 1 al 5 esta aplicación de (…) que mencionaste



APPS MÁS UTILIZADAS POR TIPO (I)

¿Cuál es la aplicación que más utilizas de la categoría…?

85% 69% 65% 55%

52% 51% 49% 43%

Comunicación Viajes

Tiempo Compras

Juegos

Música

Herramientas

Fotografía

¿Cuál es la aplicación que más utilizas de la categoría…?



APPS MÁS UTILIZADAS POR TIPO (II)

39% 37% 34% 34%

28% 26% 25% 21%

Sociedad

Prensa

Finanzas

EntretenimientoEmpresaEducación

DeportesAlimentación

¿Cuál es la aplicación que más utilizas de la categoría…?



 Whatsapp

 Gmail

 Skype

 Facebook

 Telegram 0,026

0,03

0,038

0,05

0,749

85% 69% 65% 55%

52% 51% 49% 43%

Comunicación Viajes

Transporte/ 
Tiempo

Compras

Juegos

Música

Herramientas

Fotografía

 Google Maps

 Waze

 GPS

 Google

 TripAdvisor 0,023

0,026

0,029

0,035

0,714  Candy Crush Saga

 Apalabrados

 Solitario/Mahjong

 Otros juegos de agilidad mental

 Google Play Store 0,036

0,04

0,048

0,048

0,23  Linterna

 QR Code Reader

 Antivirus

 Calculadora

 Avast Antivirus 0,057

0,065

0,071

0,072

0,279

 El Tiempo

 AccuWeather

 Aplicaciones autobuses/tranvias

 The Weather Channel

 Aemet 0,058

0,061

0,121

0,132

0,298  Amazon

 Ebay

 AliExpress

 Wallapop

 Supermercados/ 
Hipermercados

0,061

0,061

0,101

0,193

0,243  Spotify

Reproductor

 Radio

 Shazam

 Música 0,065

0,084

0,094

0,096

0,291  Cámara de fotos

 Instagram/Instasize

 Editor de fotos

Vídeos/videollamadas

 Google fotos 0,047

0,056

0,073

0,19

0,195

APPS MÁS UTILIZADAS POR TIPO (TOP 5)

¿Cuál es la aplicación que más utilizas de la categoría…?



39% 37% 34% 34%

28% 26% 25% 21%

Sociedad

Prensa

Finanzas

EntretenimientoEmpresaEducación

DeportesAlimentación

 La Caixa

 ING

 BBVA

 Bancos

 Banco Santander 0,057

0,077

0,115

0,153

0,16  Recetas

 Just eat

 Salud y dieta

 La nevera roja

 Otras aplicaciones 
para pedir comida 
rápida a domicilio

0,069

0,089

0,095

0,099

0,158  Marca

 Runtastic

 Fútbol/Resultados de fútbol

 Salud/Ejercicio

 Endomondo 0,09

0,11

0,12

0,14

0,2  Facebook

 Twitter

 Google+

 Badoo

 Whatsapp 0,031

0,034

0,035

0,081

0,696

 Otras apps de diarios digitales

 Marca

 Libros electrónicos/ 
Novelas/Revistas

 El País

 Google Play Kiosko 0,074

0,076

0,085

0,095

0,215  Traductores

 Duolingo

 Otros diccionarios

 Otros cursos de idiomas

 Agilidad mental 0,09

0,092

0,098

0,148

0,248  Microsoft Office

 Infojobs

 Agendas

 Banca online/Finanzas

 Evernote 0,054

0,058

0,119

0,125

0,209  Juegos

 Música y baile

 Youtube

 Mensajería instantánea

 Redes Sociales 0,059

0,064

0,107

0,145

0,235

APPS MÁS UTILIZADAS POR TIPO (TOP 5)

¿Cuál es la aplicación que más utilizas de la categoría…?



TITLECONCLUSIONES

CONCLUSIONES



Los usuarios españoles declaran tener instaladas en sus Smartphones un promedio de 13 aplicaciones, 

siendo los hombres los que tienen más y especialmente los de edad más joven, y esto equivale a 7 tipos de 
Apps distintas. 

Eso se traduce en que mensualmente descarguemos unas tres aplicaciones. El perfil más intensivo vuelve a 

ser el varón más joven. 

Pero es importante señalar, que no todas estas aplicaciones se quedan en el móvil, aproximadamente la 

mitad de las mismas se borran inmediatamente una vez descargadas, independientemente de cuál sea su 
sexo o edad, y esto es debido principalmente a que no cumplen las  expectativas.

CONCLUSIONES



Si analizamos en detalle estas tipología de App, las aplicaciones más utilizadas son las relacionadas con 

temas de comunicación, un 85% declara tener instalado este tipo de aplicaciones en su terminal, siendo 
WhatsApp la App por excelencia. 

Otras tipologías de aplicaciones con alta penetración en nuestro país son las Apps vinculadas a mapas/

cartografía (habiendo un claro referente: Google Maps), con un 69% de penetración. Le sigue juegos (65%) 
siendo CandyCrush el juego a destacar. 

Las herramientas son otra categorías también con fuerte presencia, más de la mitad de los entrevistados 

tiene este tipo de aplicación (55%), y destaca la linterna (aunque a veces venga instalada en el propio 
dispositivo); seguido de antivirus o lectores QR.

CONCLUSIONES



Las aplicaciones relacionadas con el tiempo/transporte, son utilizadas por la mitad de la muestra, las más 

mencionadas son ElTiempo o AccuWeathter. 

Las aplicaciones de compras, ya está presente en un 51% de los terminales de la muestra. La atomización 

en este caso es mucho mayor pero existe un claro referente: Amazon, eBay, Aliexpress o Wallapop son otras 
aplicaciones declaradas, con más o menos presencia. 

En términos de música, un 49% declara tenerlas en sus dispositivos: en primer lugar se menciona Spotify, el 

reproductor de música que viene en el móvil, la radio y Shazam.

CONCLUSIONES



A partir de aquí, el resto de tipologías son fotografía/vídeo (43%), finanzas (39%), alimentación (37%), 

deportes (34%), redes sociales (34%). 

Alguna de estas aplicaciones son de uso transversal (utilizada por cualquier perfil), por ejemplo el 

WhatsApp, pero hay otras que destacan entre un perfil u otro, por ejemplo, entre las mujeres destacan las 
Apps vinculadas a juegos o alimentación; mientras que entre los hombres destacan los mapas, finanzas, 
deportes o noticias. 

Por tramos de edad, los más mayores son los que tiene menos tipos de Apps, y sorprende que no sean los 

más jóvenes los que tiene más, sino los de 26-35 años.

CONCLUSIONES



Existe una clara relación entre las Apps más valoradas con las más descargadas, aunque existen 
categorías nicho, en que sus niveles de penetración no son tan altas pero sí muy bien valoradas, 
por ejemplo Apps de deportes, educación o empresa.

Por otro lado, se identifica una clara oportunidad en Apps de música/audio, tiempo/transporte o 
compras, pues tiene una penetración media, pero no son bien valoradas. Las empresas que puedan 
hacer una App bien valorada podrá ganar cuota de mercado en su categoría.

CONCLUSIONES



eMMa. Actionable Data.
CONTACT US

BCN·MAD·VIG·LND·MEX

INFO@EMMA.IO

WWW.EMMA.IO




